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Istoricul bolilor profesionale 

Că unele meserii vatămă sănătatea, era un fapt cunoscut din 
vechime. Dar a trebuit să treacă secole, până aceste boli să fie stu• 
-diate, să se ia măsuri împotriva lor şi mai ales ca cel atins de o 
·infirmitate din cauza exercifiului unei asemenea meserii, să fie în• 
-demnizat. 

La Egipteni, s'au răsculat lucrătorii de pe pământurile Faraoni• 
·lor (2360 I. Chr.) din cauza, că munca şi viata le era foarte grea. 
In "Papyrus Sellier Il", găsim descrisă situatia tragică a lucrătorilor 
din diferitele meserii şi felul lor de lucru, viata lor neigienică. 

In epoca Greco,Romană: Aristotel vorbeşte despre boala aler• 
:gătorilor şi regimul gladiatorilor. Platon descrie deformatiile corpului 
meşteşugarilor. Pliniu descrie afectiunile produse prin manipularea 
Sulfului şi Zincului şi profilaxia contra acestora (aplicarea pe fată a 
unei vezice transparente). Hipocrate (370 I. Chr.) recunoaşte primul, 
proprietătile toxice ale plumbului şi descrie la un muncitor, o colică 

foarte gravă. Insă patologia saturnină a fost descrisă exact de Ga ... 
lileu, complectată de Nicander. Lucretius descrie situaţia mizerabilă a 
-lucrătorilor din minele dela Laurian, galeriile erau de 1 m. înălţime 
şi 60-90 cm. lăţime şi lucrau în aerul stagnant şi vicia! de fumul 
lămpilor. 

In evul mediu găsim o ordonanţă a politiei sanitare, care msa 
privia mai mult protectia locuitorilor, dzcât pe acea a lucrătorilor din 
industriile oraşelor respective. In secolul al XV •lea Ellemberg în 
"Von dem Giftigen besen . Tempffen und Reuchen" 1474, descrie 

· măsurile de protecţie contra îmbolnăvirii cu : COt, Pb, Hg, Sb şi 
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vaporii lor. In secolul· XVI Paracelse în "~e morbi·s · metalicis", stu• 
diază boala turnătorilor prin inhalarea vaponlor metahCI. In sec. XVIn 
Stockhausen studiază simptomele datorite t!manafiunilor diferitelor me ... 
tale, făcând experientă chiar şi cu persoana lui;· propune măsuri de 

protectie contra acestora. · 
De abia în anul 1700 se face un studiu complect asupra boli• 

tor profesionale, de către Bernardo Ramazzini. (Padua); care poate fr 
numit părintele medicinei industriale. In cartea sa "De morbis arfifi .. 
cum diatribe (1 ?'00) înglobează şi compledează studiile precedente. 
EI a fost călăuzi t de principiul : "longe praesfanfius est praeservare 
qam currare" şi revine la chestionarul lui Hipocrate: "Care este· 
meseria Dvoastră ?" pe care acesta o adresa fiecărui bolnav. Studiază· 
25 de profesiuni de pe timpul lui. Aşa de exemplu el atribuia me" 
lancolia pidorilor, întrebuţnfării culorilor de plumb efe. Pentru el mo"" 
tivul primordial a numeroaselor boli este : calitatea rea a materiilor 
cari se lucrează şi pozitia vicioasă a corpului în timpul lucrului. R e• 
comandă : pauze lungi, ateliere spafioase bine venfilafe, băi efe. ; când
un lucrător este atins de boală să părăsească lucrul. Principiile lui· 
de acum 300 ani şi azi sunt de actualitate. 

Percival Pot! (17?'5) studiază cancerul coşarilor. Morand dis .. 
tinge la 'minieri: boli contractate în timp îndelungat şi accidente su• 
bite _şi violente, cari pot aduce chiar moartea. Propune introducerea· 
şi instruirea echipelor de prim ajutor. 

La începutul sec. XIX prin desvoltarea industrializmului, a· 
· ştiinte'Ior medicale şi biologice, se reia această chestiune. Scânteia· 
· pleacă din Anglia, unde s'a constatat că viata medie la clasele mun.r 
citoreşti e de 22 ani, re când la celelalte clase e de 44 ani. In 
. .mul 1844 s'a limitat, în mod oficial vârsta la care copii puteau fi 
.Jngajati în industrii, dar şi atunci numai pe baza unui certificat me• · 
qical oficial. Tot în vremea aceia s'au infiintat inspedorate de muncă, 
s'au luat măsuri legislative, toate pentru a preveni înbolnăvirea şi a· 
uşura conditiile de lucru. Numeroşi autori se dedică studiului bolilor 
t)rofesionale. In Franta apare "Annalles d'hygiene", care se ocupă· 
in mare parte de igiena industrială. 

De abia la sfârşitul sec. XIX. se acordă muncitorilor reparafia· 
forfetară contra stricăciunilor survenite in uzine. Primele state cari fac 
l eglementarea industriilor insalubre au fost Germania şi Anglia. 

La acest progres America a CQnlribuit prin cercetări duse pe O· 

scară înti nsă in materie de boli profesionale şi a mai contribuit ne"' 
voia mare de brate de lucru din timpul războiului mondial. In An.r-
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~\ia s'a infiintat "Comitetul sănătătii muncitorului de munifiuni". 
Mişcarea socialistă din Statele• Unile, a avut la bază principiul medical 
.de prevenire a ·bolilor profesionale. Apar numeroase publicatii în toale 
·tările, cari se ocupă cu bolile profesionale şi prevenirea lor. In An• 
;glia: Thomas Oliver, Thomas Legge, Weyl etc. In Franta putem 
-cita studiul Ministerului de Industrie şi Comert "Poisson lndustrielle" 
1901 şi ."Maladies Professionnelles". La 1908 apare un tratat de 
"Igienă industr.ială". !In 1925 se fondează "Societatea de Igienă pu• 

.bJică, Industrială şi Socială", care se ocupă pe larg cu patologia 
muncii. La Paris se creiază "Institutul de Igienă Industrială"; la 
Lyon se înfiintează pe lângă facultatea de medicină un "Institut pen• 
Iru Bolile de lucru". In Spania Prof. Oller ~i de Madariaga înfiin• 
·fează o revistă ."La medicina de! lrabajo y H ygiene Industrial". In 
Germania, Polonia, Olanda, Cehoslovacia, Rusia, Austria, Japonia, 
mişcarea se întinde pe o scară foarte întinsă. 

·Oraşul Milano înfiinţează în 1910 prima "Clinică a muncii", 
.centru important de patologie şi igienă profesională. 

In Belgia Dr. Gliberl a infiintat medici de uzine şi de lucru. 
La Ljege se fondează "Clinica profesională a nistagmului minierilor", 
. .care se transformă în ".Institut provincial dE' fiziopafologia lucrului". 

Protectia internatională a muncii 

·Chestiunea proiectiei internationale a munciforului, s'a discutat 
'Pentru prima oară la "Congresul Asociatiei Internationale a Munci• 
torului" (1867). Congresul a cerul protectia lucrătorilor din induslriile 
·insalubre. La 1896 "Conferinta Inlernatională" dela Paris a pus ba• 
zele principiului protectiei obligatorii. După acest congres a fost în• 
+lin fală "Asociatia pentru protectia legală a muncilorului", (Bâle). La 
congresul dela Milano ·(1906) s'a fondat "Comisia internaţională pE'r• 
manentă pentru studiul medicinei lucrului", care după războiul mon• 
dia! a devenit "Biroul International a Muncii", şi a convocat în 1925 
.;Conferinta Internatională VII a muncii" punând principiul de bază 
a legislatiei .bolilor .profesionale, adoptat de majoritatea statelor. Se în• 
fiintează tot mai mult, laboratoare pentru cercetări in materie de igienă 
~nduslrială. Pentru ·Specializare în această ramură cele mai multe fa• 
.cultăti de medicină înfiinţează catedre speciale de medicină. socială, 

de clinica şi fizipatologia muncii. La noi pe lângă facultatea de me• 
.dicină .din Bucureşti .s'a creat 0 .conferinţă a accidentelor. 
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Definirea bolii profesionale 

Autorii nu sunt de acord în definirea bolii profesionale, defini ... 
tiile cari există sunt insuficiente, putând da loc la foarte multe abu ... 
zuri în ceace priveşte recunoaşterea şi îndemnizarea lor. După .Ca .. 
nulto această definire priveşte două puncte fundamentale : 

1. determinarea criteriilor pentru recunoaşterea existentei bolii;: 
2. a recunoaşte la aceasta caracterul de boală profesională. 

Greutatea există nu în definirea medicală, ci juridică, care să-
poată îngloba toate bolile profesionale, fără a mai da loc la· contre• 
verse. Pentru aceasta voiu arăta câteva din definiţiile mai cunoscute :: 

Breton: "Boli profesionale, sunt diferitele intoxicaţii pe cari le 
suferă categorii de lucrători, chemati în exercitiul profesiunii lor, să· 
uzeze sau să manipuleze diferiti produşi toxici, cari· se absorb zilnic 
în doze mai mult sau mai putin importante". 

· ·comisia italiană pentru studiul bolilor profesionale (1909) dă· 
definitia : "Boli profesionale sunt acelea cari sunt cauzate direct şi 
exclusiv din exercitiul unei profesiuni sau sunt- consecinţa necesară a. 
unei industrii anumite". 

· Jouanny: "Boala profesională e în raport cu exercitarea unor 
anumite profesiuni, de unde îşi trage cauza şi pentru. aceasta pot fi· 
considerate ca risc profesional". 

Steiner : "Boală profesională este uzura efectivă a· unui organ· 
sănătos, prin efectele cumulative ale unui agent nociv, care se repetă

şi a cărui coincidenţă intr'o industrie determinată e mai frecventă
decât in alta". 

: Van der Borght: "Bolile profesionale sunt consecinta unei lungr 
actiuni de influente nocive dintr' o profesiune, care se produce exclur 
siv şi cu o frecventă particulară în personalul· unei· anumite in• 
dustrii". 

Paulet: "Boala profesională este consecinta îndepărtată· a obo ... 
se !ii şi insalubritătii muncii". 

Weyl: "Nu sunt considerate boli profesionale, acelea provocate
de activitatea individuală a lucrătorului, ci numai· manifestajiuni frecr 
vente cari ating o anumită categorie de profesionişti"·. 

Lapiere: "Se intelege prin boală profesională orice leziune, ori· 
o turburare organică sau psihică, orice diminuare sau deformare or.w 
ganică, rezultând din exercitiul unei profesiuni recunoscute. 

Calificarea de boală profesională nu poate fi. negată decât 



-7-

atunci, când se poate stabili că afecfiunea încriminată e datorită unei 
alte cauze, care nu e în legătură cu ocupatia profesională a bol• 
navului". 

Din definitiile de mai sus rezultă, că pentru a înlătura abuzurile, 
este mai bun sistemul tabloului bolilor profesionale, care să cuprindă 
pe deoparte substanta toxică, iar pe de altă parte industria şi ocupa.., 
fiunile în care pot surveni aceste boli. Acest tablou să fie extensibil 
prin procedee simple şi adaptat la nevoile fiecărui stat în parte. 
Această idee a fost preconizată de "Conferinta VII Internaţională a 
muncii" din 1925, când s'a recomandat să fie indemnizate următoa ... 
rele boli profesionale : saturnizmul, hidrargirismul şi infecfia cu căr.:r 
bune. 

; . 



Consideraţiuni generale asupra bolilor 
profesionale 

Stassen face o clasificare a bolilor profesionale după provenienta 
lor, făcând o descriere amplă a fiecărei boli în parte. El le împarte 

· în două mari categorii: boli profesionale de origine endogenă, de 

origine exogenă. 
Bolile profesionale endogene, sunt datorite oboselii şi surme• 

najului, care rezultă din cauza acumulării _în organism a toxinelor, 
rezultate din supra activitatea individului. F unctiunea celulelor este o 
succesiune de două fenomene: activitate şi repaus. O celulă supusă 
la o activitate anormală, prezintă fenomene de desechilibru din ce în 
ce mai grave: efort, oboseală, surmenaj şi moartea prematură (Schok), 
datorite ruperii echilibrului între activitate şi repaus. 

Efortul este punerea în activitate a energiei de rezervă acumu• 
lată, pentru învingerea unei rezistente anormale. Oboseala anuntă ce• 
lula, că fluidul vital trebue trecut din faza de activitate în cea de re• 
paus, pentru a•şi recupera energia suficientă unei noi activităti. Sur• 
menajul este un desechilibru biologic rezultând din faptul că puterea 
de refacere este atât de deficitară, încât celula nu mai poate furniza 
energie pentru continuarea activitătii. Dacă acest deficit continuă, toxi• 
nele se acumulează tot mai mult şi celula îşi pierde proprietăfile vitale 
şi moare (Bordas şi Courtier). · Aceşti eutori propun clasificarea me• 
seriilor pe baza oboselii preponderente şi asociate. 

In industria modernă efortul muscular este redus la minim, msa 
prin monotonia lucrului creşte mult efortul psihic, deci individul este 
privat de regulatorul echilibrului fiziologic al organismului, · care este 
efortul. muscular (mens sana in corpore sano). Oboseala fizică deci 
este înlocuită prin cea psihică în industria modernă. Sau făcut chiar 
teste pentru determinarea oboselii. 
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Printre · turburările patologice, localizate la un grup de celule 
bine determinate din cauza surmenajului putem cita : 

1. Crampa scriitorilor, este o contracfiune continuă, un spasm 
localizat la muşchii extensori şi flexori ai degetelor, din cauza scrisului 
timp îndelungat, înconfinua sau rapid. Fibra muşculară obosită nu se 
mai contractă regulat. Se manifestă prin crampe dureroase şi fremu ... 
rături ale organelor de sub dependinfa muşchiului lezat. Se mai nu• 
meşte şi "chorea scripforum" sau spasm functional {Duchene). Aceste 
spasmuri se pol localiza şi în altă parte după ocupatia individuluL 

2. Tendo vaginifa, se întâlneşte la salahori, se produce o sino• 
vită; semnul este o crepitatie dureroasă. 

3. Surditatea profesională, se întâlneşte în industria modernă. 
Terminatiunile nervului auditiv sunt sdruncinate prin excitatiunile pr'a 
mari, aşa că sensibilitatea lor este rapid tocilă. Se produce o nevrită 
cronică degenerativă. Aceste turburări rămân fără repercursiune asupra 
stării generale a celui atins. 

Când sgomotul este transmis prin schelet la labirint, de exemplu 
la cei cari lucrează in cazane, turburările nu sunt numai locale ci 
şi generale. 

4. Nistagmul minerilor, este simptomul principal al oboselii ce• 
lulelor retiniene supuse la şocuri violente şi repetate din cauza schim• 
bării rapide de luminaj şi presiune. Această turburare apoi se gene" 
ralizează la întreg sistemul ocular, dând chiar şi fenomene generale. 
Sunt trei forme principale : 

forma retiniană se manifestă prin hemeralopie, 
forma clonică se manifestă prin nistagm şi blefarospasm, tur• 

burări centrifuga ale aparatului vizual, 
forma pshihică se prezintă cu ambliopie şi nevroza minerilor 

(contractiuni, ticuri, mişcări desordonafe ale capului şi frunchiului). 
Din fericire această formă este destul de rară. 

Boli profesionale exogene, sunt datorite actiunii mediului exte• 
rior asupra functiei normale a celulelor, organelor sau ~Zchilibrului 

fiziologic. 

Cauzele exogene cuprind : agentii neanimati ; 
agentii animafi ; 
condifiile afmosferice. 

A) Bolile profesionale datorite agentilor neanimati, se pot împărfi : 
a) Inloxicafiuni profesionale. Sunt bolile cari ating un grup de 

oameni, cari prin exercitiul meseriei lor utilizează sau manipulează 

produşi toxici, pe care îi absorb zilnic în doze ·diferite ; aceştia lu• 
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crează in mod pernicios asupra organismului, deler~inând afectiuni 

C
,r1• atrag după ele incapacilăfi de lucru parfJale, totale sau grave, " . _ A • 

chiar moartea. Toxicul are o acjmne generala lucrand mira sau 

peri•celular. 
Poarta de intrare a acestor toxici poate fi: digeslivă, cutanată, 

respiraloare, venoasă, mai rar şi exceptional urinară sau prin organele· 
genitale. Toxicul actionează în modul următor: 

Asupra aparatului digestiv; alterează funfiunea mucoasei bucale 
şi al aparatului dentar dând ulcerafiuni, gingivite, arsuri esofagiene, 
cari pol duce până la spasm uri. Pot diminua sau exagera . secreti a 
acidului clorhidric, pol produce chiar ulceratii şi hemoragii gastrice. 
In intestin produc enterile cu constipatii sau diarei, de aici foxicul 
poate fi absorsit in sângă dând naştere la anemii, polinucleoză, Ieu~ 
cenii. Pot ajunge în ficat dând: hepalită, crize icterice, ajuns în ri• 
nichi dă: nefrită cu hematorii, glicozurii, albuminurii. 

Asupra aparatului inspiralor actionează inflamând mucoasa respira• 
!oare, dând: lracheite, bronchile, edem pulmonar, sau dă combinatii cu gJo, 
bulele roşii, încât aceştia nu•şi mai pot îndeplini rolul lor în respiratie. 

La suprafata cutanată acfionează producând arsuri sau alterarea 
functiunii glandelor cutanate. 

Asupra sistemului nervos : din partea măduvei vom avea para• 
lizi; din partea nervilor motori paralizii şi parezii periferice; din partea 
nervilor sensitivi nevralgii; din partea substanţei celebrale manii, neu• 
rasleniie etc. 

Organismul se apără contra toxicului, eliminându•l prin diarei, 
vărsături, prin ficat, rinichi, glande sudoripare, ·:. sebacee şi alveole 
pulmonare. 

· · Toxicii industriali cei mai însemnati: plumbul, mercurul, arse• 
nicu), fosforul, hidrogenul sulfurat, oxidul de. carbon, sulfura de car• 
bon, hidrocarburi, benzina, benzolul, toluenul, xilolul, fenolii etc. 

· · 1. Salirnismu/ este datorii absorbjiei Pb sub formă de particule 
mici sau vapori. Schema clasică a simplomatologiei este: 

Gingivila cronică•lizereul albăstrui a lui Burton · 
Gastraita hiper• sau hipoacidă cu pierderea ape;itului ; 

· Colica plumbică, constipafii rebele; 
Hepatita cu icter; 
Anemii, eritrociloză şi hemafii cu glanulatii bazofile ; 
Nefrita salurnină ; · . 

Nefrife şi nevralgii, paraliziile cele mai frecvente sunt ale muş• 
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chilor antebraţului sau a peronierului lateral. Ambliopii saturnine, new• -
- rastenia, mania, turburări mentale diferite şi histeria ; 

La femei o fragilitate specială a organelor genitale. Muşchiul 
uterin îşi pierde tonicitatea pulând compromite o sarcină. 

Profesiunile expuse la saturnism : lndustriile cari lucrează Pb · 
metalic sau aliajele lui. Metalurgia, rafinăria, turnătoria, !aminarea 
plumbului, fabricarea caracterelor de tipar, a jucăriilor, in industria 
culorilor, tipografii, lustruirea sticlelor, lustruirea mobilelor, emailarea, 
fabricarea pânzelor cerate etc. 

2. Hidrargirismul este datorii absorbtiei vaporilor de Hg. lntro• 
dus in cantitate mare pe cale digesfivă, nu produce turburări . Mer• 
curul acţionează numai prin vapori, emite vapori şi la temperatura 
obişnuită . Mercurul mai întâiu are o actiune locală caustică şi iritantă, -
apoi dă stomatite, greaţă, vărsături, diaree. Din partea sistemului ner• 
vos central vom avea o supra activitate intelectuală (eretism mercurial), 
nevroză. Din partea aparatului neuro motor tremurături. 

3. lnioxicajia cu arsenjc. Se datoreşte întrebuinţării culorilor cu -
bază -de arsenic sau a compuşilor chimiei cari contin As ex. : M ine ... 
reuri de Zn, staniu efe. Se caracterizează prin următoarele simptome : 
diarei, haleina miroase a usturoi, icte:r, melanodermie, cefalalgii, sen• 
zaţie de sfrivire a rachisului, senzatie de amorţire, furnicături, conjunc• · 
tivită, paralizia nervilor periferici, abolirea reflexelor, halucinatii, chiar 
comfuzii. 

4. Inloxicafia cu fosfor produce o necroză celulară, prin dimi• -
nuarea oxidatiei. Caracteristică este degenerescenta grasă. Simptome: -
fecalele şi haleina cu miros de usturoi, fecalele mai sun! sanghinolente 
şi fosforescente. H epato .. splenomegalie cu degenerescentă grasă, icter 
hemolitic, fragilitatea oaselor. Insomnie, toropeală intelectuală, febră, -
slăbiciune generală. Necroza maxilarului. 

5. lnioxicafia cu hidrogen fosforaf. 
6 . 1nloxicafia cu hidrogen su/furaf se prezintă la curătitorii de 

canale şi closefe. Dă edem pulmonar. 
7. lnioxicaţia cu oxid de carbon este produsă: de instalatiile de 

încălzit şi luminat, alimentate cu materii solide, lichide sau gazoase; _ 
în uzinele de gaz. cuptorul inalt, turnăturiile de otel, fabricarea kocsului, _ 
în unele industrii chimice. Simptome: cefalee frontală, grea fă, vărsă• 
furi, halucinatii auditive şi vizuale, dispnee chiar moartea. 

8. Intoxica/ia cu sulfură de carbon se întâlneşte în: industria . 
cauciucului, fabricarea mătasei artificiale, a celulozei etc. Produce 
betia sulfocarbonică, cefalee, atrofie muşculară, ecsemă, pete echimo• • 
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:tice, sindrome polinevritice, fenomene de polio~ielită, turburări _intelec. 
tuale cu perioade de excitatie urmate de penoade de deprrste, pier• 

. dere~ memoriei, diminuarea acuitătii viziale, fotofobie, micşorarea cârn• 

. putui vizual. 
9. Intoxica fii cu hidrocarburi: benzina, benzolul şi deriva tii, 

metan. Simptome :. anem ia, turburări nervoase, nevrită rdrobulbară şi 

r polinevrită. . . .. . 
b) Deformafiuni prvfesionale sunt datonte acttumt flztce a fe• 

lului de lucru la care sunt supuşi anumite categorii de lucrători. 
:Exemple: La făurari, brutari, sfidari etc. sub influenta căldurii şi 
manipulării substantetor murdare, se observă pe fata dorsală a mâinii 

, şi antebratului şi pe fată ingrosarea pielii care roşeşte se crapă şi câte 
. odată prezintă şi vezicule; · 

Cei cari stau mult cu mâinile în apă prezintă umflarea şi mace• 

. rarea pietei, care se crapă uşor ; 
Clavusul pieptenătorilor de lână, pietrarilor, făurarilor, sculptori• 

.lor, ele. după localizarea lui putem recunoaşte meseria unui individ ; 
Depresiunea stern ului la pantofari; 
La minieri se observă arcuirea picioarelor, trunchiul aplecat îna• 

, inle, mersul greoiu şi calozităti pe genunchi şi coate ; 
Hygromas artrita microtraumatică. 

c) Dermatoze profesionale sunt următoarele: 
1. Elaiokonioza fvlicu/ară, se observă la metalurgişli, prin faptul 

. d uleiul transportă praf de fier şi microbi, cari acopăr orificiile glan• 
--delor cutanate. 

2. Dermita verniului celulozic. Se incriminează otelul de lemn 
: -şi benzolul, se observă la lemnari. 

3. Eritrodernia, datorită cianamidei calcice. 
4. Ecsema lemnari/or, cei cari lucrează lemnul cu scoarfă cu lot 

· (ştejar platan castan). 
5. Accidente culanate datorite lucrului pe terenuri inghejale. 
6. Accidente cutanate datorite cromului. 
7. Accidente culanate dalorite răşinei de brad, se observă la cei 

· cari lucrează la fabricarea asfallului ariificial, a carton ului impermeabil, 
. a negrului de fum, ele. · 

d) Pnevmoconiozele, au fost studiate şi de clinica medicală din 
'Cluj. După origine Proust le împarte în: . 

Pneomoconioze de origine minerală (sideroza, calicoza, silicoza); 
Pneomoconioze de origine animală (lână, mătase, peri, pene, etc.) ; 
Pneomoconioze de origine vegetală (antracoza, tabacoza, bisinoza); 
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l. Antracoza sau astmul cărbunarilor (Goberl), este o infillratie· 
a paremchimului pulmonar cu mici particule de cărbune, unii credeau• 
că este melanoză produsă de sânge. In mod normal praful de cărbune 
este retinut de căile respiratorii superioare şi numai foarte putin ajunge 
în plămân, această infiltratie e fiziologică la bălrâni. Devine patologică, 
când canlilatea prafului creşte şi prin defecte locale, cari împiedecă 

fillrarea aerului de ex.: defecte nazofaringiene, polipi, etc., cari fac pe 
individ să respire pe gură. Praful trecut de laringe ajunge in bronchi 
de unde e expulzat prin expectoratie, o altă parte ajunge in alveole 
unde e îngloba! de nişte celule mari (celule de praf), o altă parte trece· 
în parenchim unde rămâne cantonat între elemenlele fixe, dând un
taluaj, o bună parte este dusă pe cale limfatică la ganglionii hilari .. 
Conditiile fiziologice a lucrului în uzine, favorizează antracoza. Pulberea 
de cărbune poate să se acumuleze, blocând functia acestei părti din-
plămâni. Când reteaua de praf e prea mare dă dispnee, ori duce la
scleroză pulmonară sau chiar la ramolire şi producere de caverne. 

Tuberculoza la aceştia o găsim foade rar, pentru că în 111ine 
tuberculoşii nu pol rezista la munca grea, deci lipseşte focarul de in·
fectie şi pe de altă parte cărbunele are o actiune nocivă asupra baei:· 
!ului Koch. 

2. Silicoza, este importantă prin faptul că predispune la tuber .. 
culoză. Se întâlneşte la lucrătorii din minele de staniu, aur, plumb în
carierele de silice, gresie, in prelucrarea acestor produşi, fabricarea
glaspapirului, etc. Dacă aerul contine peste 200 particule pf' cm3 este 
periculos, mai ales dacă sunt multe particule mici, căci aceste pătrund 
mai adânc. Silicea se solvă repede în lichide şi formează o solutie
coloidală un toxic puternic, care produce necroza celulelor formându"· 
se focare de scleroze în plămân (pseudo.otuberculoză). 

Prin diminuarea rezistentei plămânului şi a rezistentei generale 
prepară terenul pentru tuberculoză. Produce şi scleroză renală, hepa..
fică, pentru că se elimină pe aici. Boala se termină cu o leziune pul.=
monară sau tuberculoză . 

B) Boli profesionale datorife agentilor animafi: 
a) lnfecfiuni profesionale. In Italia şi Germania sunt conside_.. · 

rate ca accidente, pentrucă lupta cite~ microbiană are caracterul unei 
leziuni violente. Dar legea din cele mai multe jări le consideră ca boli 
profesionale. Sunt următoarele : 

1. Cărbunele, apare la măcelari, argăsari, tăbăcari, hamali. Sim..
pfome: Are o formă cutanată cu pustulă care poate frece in edem 
malign şi septicemie. 
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2. Morva, se prezintă sub forma unei scurgeri din nas, septi ... 

. cemie, atinge fesutul cutanal sau plă~ânul. . . 
3. Furunculoza şi higroma. H1groma este o mflamat1e cronică 

a burselor seroase ale genunchiului şi cotului, prin lovituri repetate la 
acest nivel, pot ajunge la un flegmon perirotulidn sau retroolecranian. 

b) Boli parazitare de origine profesională. · 

1. Ankylostomiaza. Poarta de intrare e foarte rar cea digestivă 
. sau pulmonară, ci larva ajunsă ·pe piele trece prin foliculul pilos şi 

prin Jeziuni ale pielei şi în 30-40 minute ajunge în derm, de aici 
pe cale sangvină ajunge în plămâni, de unde prin trachee în esofag 
apoi in intestin, unde ajunge la maturitate. A.re mişcări de verlicali: 
tale in pământ, chiar dela 90 cm. ajunge la suprilfafă. 

Simptome: A.nemie gravă, dureri abdominale, vărsături, saliva 
are actiune hemolitică, oboseală, pielea e uscată, atrofiată, dură, ver.r 
tij, dispnee, temperatură, culoarea fetii e galbenă verzue (mulatru). 

C) Boli profesionale datori te condiţiilor almosferice : 
a) Radiafiuni nocive: 1. Turburări datorite radiatiilor ekctrice 

dau rigiditatea arterelor şi nervozitate. 
2. Turburări dalorile razelor ultraviolete: keraloconjunclivilă 

fotofobie, lăcrimare (la artiştii de cinema). 
3. Turburări dalorite razelor X radiului, etc. Radiodermite, cad 

unghiile, se distrug glandele sudoripare şi sebace, se produc ulcerafii 
şi leziunile se pot canceriza, anemie şi leucemie. 

b) Boli profesionale datorife aerului comprima/, se observă la 
cei cari lucrează la fundamente de poduri, scafandri. Prin compresiune 
se produce: surditate, vâjâit, hemoragii în casa timpanului, pe nas, 
gură, urechi. Prin decompresiune : dureri musculare, sufocare, cianoză. 

pierderea cunoştintei, afazie, paralizii, psichoză. 
Boli profesionale dalorite rarefacţiei aerului: 
1. Răul de ascensiune, se caracterizează prin : palpitatii, dispnee, 

vertij, vărsături sau hemoragii ale mucoaselor. 

2. Răul aviafori/or. Dela 3000-8000 m. respiratia devine ac .. 
celerată, profundă şi penibilă . Diminuiază capacitătile fizice şi psihice 
ale individului, crampe. După aterisaj se observă excitatii nervoase 

!· pasagere. 
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Legislaţii din diferite ţări 

După cum am văzut, nu se poate da o definitie juridică a bJ• 
1ilor profesionale care se excludă controversele şi abuzurile. De aceia 
cele mai multe state au admis principiul, - adoptat de "Congresul lnter• 
national VII a Muncii" din 1925, - introducerii tabloului bolilor pro• 
fesionale cu drept la îndemnizare, care să fie extensibil după procedee 
simple şi aplicabil nevoilor natioale ale statelor. 

I. Legea Belgiană a reparatiilor stricăciunilor cauzate de bolile 
·profesionale din 24 Iulie 1927. 

Această lege se ocupă cu indemnizarea bolilor profesionale cau• 
.zale de: Saturnism ; 

Hidrargirism; 
şi Infectia cărbunoasă. 

Aceste boli sunt trecute pe baza unui "Decret Regal" într'un 
-tablou, care are un caracter dublu, cuprinzând pe deoparte fiecare ra= 
mură de industrie supusă legii, iar pe de altă parte fiecare boală care 

· dă drept te indemnizatie. Acest sistem este foarte bun pentru că nu 
.poate da loc la abuzuri, însă s'ar putea întâmpla ca vreuna din boli 
să nu fie trecută pe listă d~şi industria, în care survine, e trecută, şi 

atunci cel atins ar rămâne neîndemnizat. Pentru aceasta există un 
."Comitet technic medical", care face propuneri pentru introducerea de 
noui boli profesionale, denumindu ... le şi cari se vor introduce în tablou 
:printr'un simplu Decret Regal. 

Aşa s'a făcut în 1932 o listă complimenfară, întrocându•se ca 
indemnizabile pe lângă cele 3 boli profesionale de mai sus, următoarele: 

intoxicatia cu fosfor şi compuşii săi; 
intoxicatia cu arsenic şi compuşii ; 
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infoxicatia cu sulfură de carbon şi compuşii; 
intoxicatia cu bensen şi homologii aminati şi azofati ; 
intoxicatia cu hidrocarburi din seria grasă şi homologii ; 
turburări patologice datorite radiului şi altor compuşi radio activi ; 
turburări patologice datorite razelor X; 
epiteliomul pietei datori! gudronului, răşinei de brad, bitumenului, 

uleiurilor minerale, parafinei sau altor produşi sau reziduri ale acestor 

substante. 
A.rt. 1 prevede: "Sunt supuşi la această lege toti lucrătorii şi 

alte persoane a căror salar anual fixat prin angajammt ... 
Legea se aplică şi lucrătorilor străini, dacă fara căreia apartin, 

acordă lucrătorilor belgieni avantagii echivalente". 
Ca un lucrător atins de o boală profesională trecută în tablou, 

să poală fi îndemnizat trebue, . în baza art. 2: "ca boala să atragă 
după sine ori moartea victimei, ori o incapacitate de lucru perma• 
nentă, partială sau totală, sau o incapacitate de lucru temporară cu 
conditia ca să fie prelungită cel putin 15 zile". 

"Ca cererea să fie introdusă în termenul prevăzut de ari. 15 
"care prnede ca . cererea să fie adresată în scris 
directiunii fondului de prewdere, în modul care va fi fixat printr'un 
Decret Regal . . " 

"Cererea să fie introdusă în timpul fixat mai jos : 

1. In cursul incapacitătii de lucru şi in termen de 1 an de in• 
capacitate temporară ; 

2. In cursul recăderii şi în termen de 3 ani în caz de recidivă 
a unei incapacităti temporare care e dfja indemnizată ; 

3. In termen de 5 ani in caz de moarte sau de incapacitate 
permanentă: 

. 4. In termen de 10 ani când este vorba de cerere de revizuire · 
a indemnizării pentru agravarea sau atenuarea unei infiirmităti perma• 
nente seu de moartea iriteresatului. 

Aceste termene încep a curge în cazurile preăvzute la 1, 2, 3. 
şi în caz de moarte, din momentul când industria sau profesiunea 
prevăzută în tablou a fost părăsită de cel interesat. In celelalte cazuri 
prevăzute la 4, dela data acordului intervenit s~u a judecă fii definitive." . 

Functiunea legii este asigurată prin institutii sub controlul şi ga• 
statului de un "Fond de prevedere" din care se plătesc indemnizările .. 
Acest fond este alimentat cum se vede în art. .4. . ; , 

1. "Prin alocatiunea unui capital initial;. dat de stat ; -·.· 
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2. Prin cotizatiuni impuse patronilor intreprinderilor prevăzute în 

tablou. 
3. Prin o interventie specială din partea statutului în caz de 

deficit.'' 
Deci lucrătorului nu i se face nici o retinere pentru acest fond, 

iar patronii sunt descărcati de orice responsabilitate civilă. 

Dar în cazul când boala ar fi provocată de ei intentionat, atunci 
sunt responsabili civil şi penal conform ari. 14. Independent de in• 
demnizarea care rezultă din aplicarea prezentei legi, actiunea civilă 

rămâne deschisă în profitul victimei sau a celor în drept : 
1. Contra patronului, când acesta provocă intentionat boala ; 
2. Contra. altor persoane decât patronul cu 

conditia ca acesfie să fie responsabile de boală. 
Fondul de prevedere va fi scutit de obligatiunile sale până la 

suma la care se urcă stricăciunea şi interesul acordat. 

Actiunea contra tertiului responsabil va putea fi exercitată de 
Fondul de prevedere .• .. . . • " 

Consiliul de administratie a Fondului de prevedere are pe lângă 
el un comitet "Technic medical" în ·care interesele patronilor şi mun• 
citorilor sunt reprezentate. Comitetul technic are misiunea de a pro• 
pune încadrarea de noi industrii şi să numească boala, deasemenea 
determină mărirea ori micşorarea anuală a cotizafiilor. 

Indemnizările sunt acordate conform ari 7 : 

Invaliditclle temporară 

1. Mai mică de 15 zile 
2. Invaliditate totală : 

a) dela 16 până la 180 zile 
b) dela 181 zile până la conso• 
lidarea leziunilor 

3. Dacă după 15 zile incapa• 
cilatea temporară totală devine 
parfială. 

nimic 

50 Ofo din media salarului cotidian 
60 Ofo din media salarului cotidian 

Indemnizarea va fi egală cu 66 Ofo 
din media salarului cotidian mi• 
nus salarul nou. 

Invaliditate permanentă 

Dacă incapacitatea este sau 
devine permanentă alocafiunea 
anuală inlocueşte îndemnizarea 
temporară, din ziua în care in• 
capacitatea prezintă caracterul de 
permanentă. 



1. Invaliditate permanentă fo• 

fală 100 Ofo 
2. Invaliditate permanentă par, 

tială 

3. In caz de leziuni . cari ne"' 
cesită asistenta unei Ierte per, 
soane 

4. In caz de moarte 

)1:)-

2/3 din media salarului cotidian, 
pentru toată viata 
Indemnizarea va fi egală cu di· 
ferenta dintre salarul pe care ... ) 
poate câştiga victima şi cele 2/3 
din media salarului cotidian îna• 
infe de boală. 

Alocatiunea poate frece peste 
2/3 însă să nu depăşească 

100% 
500 franci pentru funerarii 
Văduva o rentă egală cu 25% 
din . 
Orfanii în vârstă mai mică de 
18 ani o rentă egală cu 10% 
din salarul anual pentru fiecare 
copil, fără ca totalul să depă• 

şească 30% 

Legea Belgiană prevede la ar!. 11 şi 12 conditiile şi felul de 
plată al indemnizărilor. Ari. 13 prevede : "Indemnizarea . . . . . nu 
poate fi nici cedată nici secvestrată decât în caz de obligafiune ali=
menfară legală" . 

Cotizajiile sunt prevăzute la ar!. 20 "Ouantumul cotizajiilor este 
determinat . . •.. . ..•. prin Decret Regal. Cu avizul favorabil 
al comitetului technic se va putea acorda prin Decret Regal dimi• 
nuarea cotizajiilor stabilimentelor, cari vor lua măsuri de protectie spe, 
dale cu privire la muncitorii săi". 

Conf. art. 21 : "Patronii cari dov(desc că procedeele lor de 
lucru nu mai comportă întrebuintorea de substante toxice cari pot 
produce boala prevăzută de lege, sunt dispensati printr' o decizie mi .. 
nisferială de a mai plăti cotizatiuni, cu începerea anului următor. 

Aceleaşi dispozitiuni pot fi acordate şi intreprinderilor cari deşi 
uzează de substante nocive, prevăd însă un utilaj care suprimă orice 
pericol." 

Decretul Regal din 30 Ianuarie 1928, specifică procedura de 
introducere a cererii pentru îndemnizare sau de revizuire a îndemni• 
zării câşfigafe. Art. 1 "Cererile de îndemnizare pentru boli profesie, 
nale sunt adresate în scris Directiunii Fondului de prevedere fie de 
către cel interesat sau apartinăforii lui, fie de către o mutualitafea sau 
de alt mandatar. Ele sunt acompaniate: 
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1. De un certificat din registrul populatiei indicând numele şi 

tpronumele victimei, Jocul său de naştere, domiciliul sau reşedinţa lui, 
<najionalitatea sa ; 
. 2. De probă că victimă a fost ocupată, un timp cerut de lege 
·într' o industrie supuse legii; 

3. De indicatiile necesare pentru determinarea salarului de bază ; 
4 . De un certificat medical stabilind starea de boală a victimei 

-sau de un extras din registrul populatiei stabilind moartea sa. 
Pentru cererea de revizuire a îndemnizării trebue numai un certi• 

ficat medical." 
Procedura ulterioară ~este prevăzută in arf. 2. al prezeetului 

D ecret Regal. 

La ari. 3 se prevede că ancheta medicală este condusă de pre• 
şedintele Comitetul technic şi documentele adunate în cursul anchetei 
medicale le remite în decurs de 20 de zile dela primirea lor directiei 
Fondului de prevedere. 

In ceace priveşte plata cheltuielilor medico farmaceutice se in• 
dică în Decretul Regal din 30 Ianuarie 1928. 

Cel atins de boala profesională este liber în alegerea medicului 
curant, legea limitându:•se a prevedea o îndemnizarea specială pentru 
îngrijirea medicală. 

II. Legea Franceză din 25 Octombrie 1919, modificată la 1 
Ianuarie 1931 nu este altceva decât extinderea la bolile profesionale 
a legii accidentelor din 9 Aprilie 1898. 

Sunt considerate în baza art. 2 din legea din 1919 boli profe• 
· ·sionale, afectiunile acute şi cronice mentionate în tabloul anexat legii, 
-când ating lucrătorii ocupati în industriile corespunzătoare. 

Pe baza tabloului anexat legii din 1931 următoarele boli pro• 
iesionale sunt indemnizabile: 

Saturnismul profesional; 
Hidrargirismul profesional ; 
Intoxicatia profesională prin tetracloretan ; 
Benzirism profesional ; . 
Fosforism profesional. 

Imbolnăvirile cauzate de actiunea razelor X, sau de următoarele 
-substante radioactive nocive: Uranium şi sărurile, Uranium X, Ionium, 
Radiu şi sărurile, Radon, Polonium, Thoriu, Mezothoriu, Radio, 
;thoriu, Thoriu X, Thoron, A.ctinium. 
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Deci şi legiuitorul francez a adoptat sistemul tabloului bolilor
profesionale cu caracter dublu preconi~at de conferinta VII Inter.r
nationala a muncii. Acest tablou cupnnde pe deoparte boala care 
poate fi provocată de aceste substante, iar pe de. altă . pa~~e industriile 
şi felul de lucru unde se pot produce aceste mloxlCatu .. Specificul· 
acestui tablou este că pe lângă fiecare boală e trecut termenul de res .. 
ponsabilitate a patronului, cerut de lege. Acest termen nu trece de 
1 an la nici una din aceste boli. 

Această listă este extensibilă după cum reiese din ari. 2 al. U 
modificat de legea din 1931 "Lista bolilor profesionale după cum şi 
tabloul anexat la prezenta lege, vor putea fi revizuite şi compleclate 
prin regulamente de administratie publică, după luarea avizului Comi~ 
siunii de Igienă Industrială şi a Comisiunii superioare a bolilor pro.r 
fesionale instituită prin ari. 1 O al prezentei legi". Procedeul de modi..
ficare a listei bolilor profesionale, prin acest aliniat a fost simplificat,. 
pentru că în legea din 1919 modificarea se pulen face numai prin 

lege. 
Medicii sunt obligati în baza ari. 12 din legea din 1919 a dc.

clara toale bolile cari au caracter profesional şi cari sunt cuprinse în .. 
tr'un t~blou stabilit prin Decret Regal din 20 Noemvrie 1929. Decla=
ratia este adresată Ministerului Muncii prin intermediul Inspectoratului· 
Muncii şi a inginerului uzinei, ea indicând natura bolii şi profesiunea 
bolnavului. Acest Decret prevede la ari. 1 : "Cazwile de boală de 
origine profesională pe cari medicul . . . . . . recunoaşte, trebuie să 
le declare conform ari. 12 din legea din 1919, în vederea extwsiunei· 
eventuale a legislatiei accidentelor de muncă la aceste boli, sunt; 
următoarele : 

1. Toale bolile având caracter profesional, cauzate: 
a) De plumb şi compuşii săi; 

b) De Mercur şi compuşii săi; 

c) De hidrocarburi şi derivatii lor clorafi sau azolati, mai ales
Bcnzolul, Tetraclorotanul, Tetraclorura de carbon, Etilena perclorată, 
Etilena triclorată, diclorată, cloroformul, Etan pentaclorat, Nitro benzenul ;. 

d) De Anilină şi derivatii săi ; 
e) De sulfura de carbon ; · 

f) De vaporii nitroşi, C!or, şi alte gaze clorale Bromul acidul 
florhidric, gazul sulfuros, hidrogen sulfurat şi sulfhid;atul de :moniac,. 
acidul cianhidric, acidul picric, oxidul de cat bon, oxiclorura de carbon, · 
(gazul fosgen, formaldehida) ;. 

g) De fosfor alb şi hidrogen fosforat; . 
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'h) De hidrogen arseniat şi alti compuşi ai arsenului; 
i) De actiunea răşinei de brad. gudron, uleiu mineral, bitumen, 

.ciment, var, şi alti produşi causfici; 
i) De actiunea acidului cromic şi a cromatîlor alcalinî; 
k) De actiunea razelor X şi a subslanfelor radîoactive. 
2. Cazurile : 
a) De cancer având un caracter profesional, altul decât cel da• 

'tocit cauzelor mai sus enumerate; 
b) De AnkylosJomiază; 
c) De afectiunea pulmonară determinată de absorbtea prafului 

.de Silice, Calcar şi Argilă ; 
d) De afecţiunea pulmonară determinată de absorbtia prafului 

-de cărbune ; 
e) De afectiuni oculare cauzate de surse indnstriale, intense de 

-căldură şi lumină. 

Deci legea franceză recunoaşte două categorii de boli profesie• 
.nale: Indemnizabile şi declarabile. 

Cererea de indemAizafie trebuie adresată de bolnav primarului 
-comunei in timp de 15 zile dela data părăsirii lucrului. In baza modi• 
ficării aduse ari. 5 al. 2 şi 3 de legea din 1931, "un certirlcat medical 
redactat în dublu exemplar, indicând natura bolii şi urmările ei pro.
•babile, va trebui să complecleze declaratia, a cărei formă va fi fixată 

-prin Decret". 
"0 copie după această declaratie şi un exemplar din certificatul · 

.medical sunt transmise de primar şefului intreprinderii unde a· lucrat 
·bolnavul şi Inspeclorului departamental a muncii sau Inspeclorului 
muncii obligat .cu supravegherea industriei respective ". 

După aceasta, procedura urmează acelaş curs ca şi la acciden• 
•tele de muncă. 

Patronul este responsabil de boala prdesionafă. corespunzătoare 
exploatatiunii ·sale şi după ce lucrătorul a părăsit lucrul, timp de un 
·.termen fix;ilf pe listă pentru fiecare boală indemnizabilă. Acest termeri, 
după cum am .văzut, nu trece de 1 an pentru nici una din aceste boli. 

· Legea din 1919 prin art. 3 stabileşte o responzabilitate patro• 
<11ală descrescândă in măsura timpului scurs dela plecarea muncitoru• 
lui şi momentul când survine incapacit,!fea de lucru, rezultând din 
•boală şi comportând îndemnizatie. 

Art. 10 din legea din 1931 "Comisiunea superioară a· bolilor 
.profesionale este special însărcinată, de a•şi da avizul asupra modifi• 
.cărilor tabloului .pre.văzut de Art. 2, asupra extensiunei prezentei legi 
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d d. d' 1 şi fechnic, cari îi sunt; şi asupra tuturor ch~sfiunilor e or m me tca 
ct>rufe de Ministerul Muncii. 

Ea este compusă din : 
1. Doi senatori şi trei deputati aleşi de colegii lor ; 

2. Şase functionari, cari sunt: 
Directorul controlului asigurărilor private; 
Directorul muncii ; 
Directorul afacerilor comerciale şi administrative din Minisfe=-

rul de comert ; 
Un inspector divizionar a muncii; 
Un medic consilier la inspectoratul muncii;. 
Un comisar controlor a societătii de asigurare. 

3. Şase medici designati de Academia de medicină şi facultatea· 
de medicină ; 

4. Şase patro~i şi şase lucrători desemnati de organizatiile
patronale şi muncitoreşti cele mai reprezentative. 

Ministerul Muncii poate cere, să participe la o şedintă a· Con"' 
siliului cu vot consultativ, persoanele,. a căror cunoştintă specială pune
în măsură de a clarifica discutia. 

Membrii Consiliului cu consimtământul preşedintelui, pol să se 
facă inlocuiti la şedinjele la cari nu pot. lua parte. 

Un decret determină modul de numire şi reînoire a membrilor. 
- ca şi desemnarea presedintelui şi a· secretarului"·. 

Decretul din 8 Iulie 1920 prevede că- alegerea medicului curant. 
este liberă şi onorarul este fixat· pr-in far& Art. 7 şi 9 prevede că
intervenjiuni medicale afară de tarif. sau chiar cele cu tarif, dar nece~ 
sifând mai mult de 5, nu se pot face fără avizul preaiabil a patronu• 
lui sau asiguraforului substituit acestuia. In cazuri de urgentă notifi., 
carea va trebui să fie făcută imediat după interventie. 

Medicii controlori vor fi designati de o judecătorie de pace (ari. 
4 modificat). Vizita şi•o vor anunta cu 2 zile înainte, medicului cu• 
rani prin scrisoare recomal'ldaf~ şi viz-ita o vor face în prezenta· 
acestuia. Dacă bolnavul refuză să se supună acestei vizite,. îndemni• 
zatia jurnalieră va fi de îndată suspendată de judecătorie. 

Medici experti pot fi oricari medici din Franta cu- conditia să
nu fi îngrijit bolnavul şi să nu fie angajat de asigurarea la care este 
ataşat patronul întreprinderii sau să nu fie angajat de întreprinderea· 
însăşi. Dintre aceştia numai aceia sunt experti cari sunt trecuti pe 
lista oficială, întocmită la începutul fiecărui an de magistrati. 
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III. Legea germană, asupra bolilor profesionale din 11 Februa• 
rie 1929, nu este altceva decât extinderea legii contra accidentelor din 
Decembrie 1928. 

Conform Art. 1.: "Se consideră boli profesionale ... acele cari 
sunt cuprinse în listă şi survin în industria indicată în tablou". 
Această listă are caracter dublu, cuprinzând pe deoparte boala pro" 
fesională iar pe de altă parte industria şi ocupatia respectivă . 

Lista cuprinde următoarele boli: 

Intoxicatia cu Plumb sau aliajele lui; 

" " Fosfor; 

" " Mercur sau aliajele lui ; 

" " Arsenic sau compuşii săi ; 
n compuşii Manganului; 

" " Benzol şi homologii sili ; 

" n compuşii aminati sau nitrati; 

" " Sulfura de carbon ; 

" " Hidrogen sulfurat ; 

" " Oxid de carbon. 

Imbolnăvirea cu raze X şi alte energii radiante, 
Bolile de piele cronice şi recidivele lor cronice Ia lucrătorii gal• 

vanizalori ; 

Bolile de piele cronice şi recidivele lor produse prin esenta de 
lemn exotic ; 

Bolile de piele prin funingină, parafină, păcură, anlracen, 
smoală şi diferite materii ; 

Imbolnăvirea oaselor şi articulatiilor din cauza întrebuintării unei• 
telor cu aer comprimat; 

Imbolnăvirea căilor respiratorii prin făină Thomas; 
Silicosa. Imbolnăvirea cu prafuri grele (în caz că e combinată 

cu tuberculosa, aceasta este considerată ca boală profesională) ; 
Boala pulmonară din Schneeberg, · 
Surditatea datorită zgomotului sau diminuarea acuitătii auditive 

aproape de surditafe, 
Cheratita, 
Ankylostomiaza, 
Boli tropicale : Scorbu!ul, 
Boli infectioase (la cei cari lucrează în spitale). 

Art. 2: "Indicatiile listei în ceace priveşte _intreprinderile au 
valoare numai pentru activitătile cari intră în cadrul asigurărilor contra 
accidentelor". 
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In cea ce priveşte criteriul de îndemnizare ~onf. a~t.. ~ : • " .. . se 
asimilează Jeziunile corporale prin accidente cu 1mbolnavmle m urma 
unei boli profesionale şi moartea prin accident cu aceia în urma unei 

boli profesionale". . . 
Aliniatul 2: "ca moment de incepere al acc1dentulm se con .. 

sideră începutul boalei în sensul legii asigurărilor contra boalelor pro ... 
fesionale, sau dacă aceasta este mai convenabil asiguratului, în sen ... 
sul legii asigurărilor contra accidentelor. Pentru aplicarea art. 1546 
şi 1547 a legii asigurărilor se consideră ca moment de începere al 
accidentului sfârşitul activităţii asiguratului în industria care cade sub 
asigurare". 

Art. 4 se ocupi! cu bolile profesionale marinăreşfi. 
Pentru ca un asigurat să nu ajungă la incapacitate totală de 

lucru sau chiar infirm, care ar fi un balast pentru societate şi o pier= 
dere pentru economia naţională, ari. 5 prevede: "Dacă este de temut 
că o boală profesională poate să fie provocată, se recidiveze şi să se 
agraveze, dacă asiguraful este ocupat într' o industrie care întră în ca= 
drul legii asigurării contra bolilor profesionale, se poate acorda o rentă 
transitorie până la jumătatla rentei întregi, dacă el părăseşte o aseme• 
nea întreprindere. Renta pentru încapacitatea de lucru se va acorda 
pe lângă această rentă de tranzitie w. . 

Constatarea şi declararea bolilor profesionale se face conform 
legii asigurării contra accidentelor industriale şi agricole cu excepţiile 
prevăzute de arf. 6 a legii asigurării contra bolilor profesionale: "In 
locul autoritălii politieneşti locale întră biroul de asigurări a centrului 
regiunei industriale. 

Biroul de asigurare permite fiecărui bolnav să se trateze cu me.= 
dicul său propriu în contul societătii de asigurare. O cercetare ulferi= 
oară depinde dela caz la caz, care o poate face singur sau o poate 
cere să o facă politia locală" . 

_ Art._ 7 se ocupă cu obligativitatea declarării bolii profesionale de 
catre med1cul care o depistează, oficiului de asigurări. Medicul care 
nu face declaratia la timp, este pedepsit de oficiul de asigurare după 
consultarea colegiului medical. 

Pentru_ de~larare, medicului i se prevede o taxă, plătită de acela 
care su_poarfa as1gurarea. Mărimea acestei taxe e prevăzută în ar!. 80 
al. 2 d1n legea asigurări i . 

. _ Ofici~l de asigurare trimite în interval de 24 ore aceluia care 
plateşte asigurarea, o copie de pe declaratie şi face cercetarea conform 
arf. 6 susmentionaf. 
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Conform arf. 8 Oficiul de asigurări trimite o copie de pe deda· 
ratia de îmbolnăvire sau un extras din aceasta, medicului oficial şi 
functionarului care supraveghează industria, după hotărârea autorităjii 
administrative superioare. 

Art. 9 se ocupă cu recursul, car~ este admis ". când este 
.controversă că boala este in întregime sau în parte profesională în 
sensul acestei legi, sau când protectia este controversată în fond". 

Senatul Oficiului de asigurare constă: dintr'un preşedinte, câte 
2 reprezentanti ai palronilor şi muncitorilor, un medic şi un membru 
permanent al oficiului de asigurare, ca membrii. Preşedintele şi mem .. 
brul permanent al oficiului de asigurare sunt numiti de Ministerul Mun" 

. cii, medicul şi reprezenta nfii patronilor şi muncitorilor sunt desemnati 
de preşedinte, dela caz la caz şi anume: reprezentantii patronilor şi 
muncitorilor, în baza unei liste de propuneri compusă de un consiliu 
economic (Reichswirtschaftsrat). Reprezentantii patronilor şi muncitori= 
lor să apartină pe cât posibil întreprinderii in care a apărut boala pro• 
fesională care este adusă în desbatere. 

IV. Legea Italiană asupra bolilor profesionale. - Legea 
.(Decret Regal din 13 Maiu 1929) are ca principiu de bază legea ac• 
cidentelor de muncă şi a adoptat principiul conferintei 7 Internationale 
a muncii din 1925, care a preconizat sistemul tabloului cu caracter 
dublu extensibil. 

Ari. 1 din acest Decret Regal prevede obligativitatea. asigurării 
contra bolilor profesionale. După arf. 2 din Decret Regal sunt con• 
siderate ca profesionale bolile menţionate în tabelă. 

Lista bolilor profesionale are caracter dublu, după cum am men• 
tionat mai sus, cuprinzand pe deoparte substantele foxice cari dau 
naştere la aceste boli, iar pe de altă parfă manifestatiunile lor clinice. 
Deci aceasta exclude discutiile şi abuzurile ·într'un . caz dat. Tabloul 
contine următoarele boli : 

lntoxicatia cu plumb ; 
" " Mercur amalgamele şi compuşii lui ;· 
" " Fosfor alb ; 

" 
" Sulfura de carbon ; 

" " Benzol şi omologic, derivatele 'clzotate şi el orale; 
Ankylostomiaza. 
S'ar putea crede că legiuitorul Italian nu admite ca profesionale 

decât bolile trecute în tablou. Dar mai există o listă în care sunt !re• 
<:ute bolile, pe cari în b-aza art. 16 din Decret Regal medicul care le 
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bl. 1 ~ le declare Ministerului economiei nationale 
recunoaşte, este o tga sa . 1 t · 

- - t bloul bolilor profestona e, pen ru can e ca acesta sa le treaca pe a d ~ .. 
· D · după legea Italiană sunt oua categom de obligatoare astgurarea. eCI 

boli profesionale: . . . 
1. Pentru cari e obligatone astgurarea ' 
2. Pentru cari e obligatorie declararea. 
Ca o boală profesională să fie indemnizabilă, trebue: 
a) să fie trecută in tablou; 
b) să atingă lucrătorii din genul de lucru indicat; 
c) să fie contractată în exercitiul şi din cauza muncii indicată 

în tablou; . . . . . ~ 
d) să se manifeste cu una din formele chmce tndtcate pe hsta 

(ari. 3 din regulament). 
in baza ari. 4 din regulament, boala profesională este considerată 

ca atare, când se manifestă sub formă de încetare complectă a lucru. .. 
lui. In caz de incapacitate complectă tamporară, bolnavul este indem=· 
nizabil dacă aceasta trece peste 1 O zile. 

Art. 5 al regulamentului prevede că : în aprecierea gradului de 
incapacitate permanentă, reducere totală sau partială de lucru, trebueşte 
totdeauna referit la lucru în genere, iar nu la genul particular de lucru 
la care a fost ocupat lucrătorul când a contractat boala. 

După ari. 7 din Decretul Regal tratamentul, în caz de boală 

profesională este obligatoriu. In caz de dezacord asupra tratamentului 
(ari. 10 al regulamentului) între medicul de încredere a lucrătorului şi 
medicul de încredere al institutului de asigurare decizia va trebui să 
fie dată de un al 3 .. Jea medic, ales după normele ari. 17 a prezentu• 
lui regulament, de comun acord cu cei 2 medici sau în lipsă de acord 
de preşedintele colegiului medical. 

Ca o consecinjă al articolului 7 a D. R. tot în art. 10 a regu: 
lamentului se prevede că: lucrătorul este obligat să se supună ·vizite• 
lor de control pe cari institutul de asigurare le crede necesare ; aceasta 
în propriile sale oficii sau în locuri stabilite de el, dacă lucrătorul este 
în imposibilitate de mişcare, în locul unde se găseşte. 

Pentru a preveni o boală profesională, art. 6 din regulament 
prevede părăsirea lucrului nesănătos, fără a i se compensa câştigul 
mai mic rezultat din schimbarea meseriei. 

Art. 6 din Decretul Regal prevede că : orice recădere este in• 
de~~i~bil~; iar ari. 10 din Decretul Regal specifică că: leziunea de 
re~tdtva da d~ept la indemnizare când recăderea se face în primii 3 
am dela mamfestarea bolii. 
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Ari. 9 din Decretul Regal prevede că: actiunea pentru obtinerea 
îndernnizării se prescriE' în termen de 1 an dela manifestarea bolii. 

V. Legea Maghiară asupra bolilor profesionale. - Legea 
XXX din 1928 nu este altceva decât adoptarea în totul a proectului . 
Conventiei Internationale referitor la bolile profesionale, elaborat de 
conferinta VII generală a organizatiei internationale a muncii tinută la 
Geneva la 19 Maiu 1925 şi trecându ... o ca text de lege (ari. 1 ). Le• 
giuitorul maghiar o motivează cu aceia, că nu este în contradictie cu 
legea accidentelor de muncă în vigoare, deci o aplică şi la bolile 
profesionale. 

Conform arl. 1 a Conventiei : "Toti membrii . . cari , 
ratifică prezenta Conventie, se angajează să asigure victemelor bolilor 
profesionale sau celor cari au drept în urma lor, indemnizatia bazată 
pe principiile generale ale legislatii lor ţării sale ...... ". 

"Suma acestei indemnizatii nu va putea fi inferioară celei pe 
cari o prevede legislatia naţională pentru stricăciunile cauzate de acei• · 
dentele de muncă . . . . . . . ". 

Ari. 2 prevede: Toti memcrii . . . . . . se angajează a con• 
sidera ca boli profesionale, bolile produse prin intoxicatii cu substante 
înscrise în tabloul de mai jos, dacă aceste boli survin la muncitorii 
apartinători industriei sau profesiunei care corespunde tabloului şi care 
rezultă din lucrul întreprinderei încadrată în legislatia natională." 

TABLOU 

Lista bolilor şi a substanfelor 
toxice. 

Intoxicatia cu plumb cu alia• 
jele sau cu compuşii săi, cu 
consecintele directe ale acestei 
intoxica tii. 

Lista Industriilor şi profesiunilor · 
corespunzătoare. 

Tratarea minereurilor cari contin · 
Pb., aici se cuprinde şi cenuşa 

plumbiferă a uzinelor de zinc; 
Amestecarea Zn. vechi şi a bu··

căţilor de Pb.; 
Fabricarea obiectelor din Pb. to• 

pit sau din aliajele plumbifere ; 
Industria poligrafică ; 
Fabricarea compuşilor de Pb.; 
Fabricarea şi repararea acumu•-

latorilor; 
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Intoxicajia cu Mercur amalga.
,mele şi aliajele lui, cu consecin..
:tele directe ale .acestei intoxica)ii. 

Jntoxicajia cărbunoasă. 

Prepararea şi inlrebuintarea emai .. 
\urilor care contin Pb ; · 

Lustruirea cu ajutorul piliturei de 
Pb. şi a prafului de oxid de zinc; 

Lucrarea picturilor cari comportă 
prepararea sau manipularea unsoarei, 
maslicurilor sau a vopselelor cari 

contin plumb. 

Prelucrarea minereurilor de Hg; 
Fabricarea compuşilor de Hg; 
Fabricarea aparatelor de măsurare 

şi de laborator; 
Preparare materiilor prime în fa• 

bricele de pălării. 
Aurirea la foc ; 
Intrebuintarea pompelor cu Hg. 

pentru fabricaria lămpilor cu incan ... 
descenjă; 

Fabricarea fulminantului cu Hg. 

Lucrătorii cari sunt în contact cu 
animale cărbunoasă ; 

Manipularea resturilor at1imale; 
Incărcarea, descărcarea şi tran• 

sportul mărfurilur. 

In continuare proectul de Conventiune se ocupă cu punerea în 
.aplicare a acestei conventiuni de către statele semnatare. 

Conform art. 4, intră in vigoare de indată ce Societatea Natiu• 
nilor a înregistrat ratificarea a două state şi nu e obligatorie în apti• 

.care decât pentru statele semnatare. 

Acest proect poate fi denuntat, conform ari. 8 a Conventiei 
. după expirarea unui termen de 5 ani dela data punerei ei în vigoare. 

In ceace priveste indemnizajia bolilor profesionale, legiuitorul 
maghiar o face ca şi penflu accidentele de muncă, aplicând articolele: 
·.n, 73, 74, 87 din Legea XXI din 1927 asupra accidentelor. Bol• 
:navii au drept la tratament gratuit (art. 71). 



- 29 -

VI. Legea Engleză*. - Voi reproduce numai lista bolilor pro, 
fesionale, care este poate cea mai complecfă în ceace priveşte numă..
rul acestora. 

Această lege este tot o extindere a legei accidentelor, la boiile 
profesionale. Ea a suferit din 1901 până in 1933 numeroase tran .. 

sformări după necesităjile timpului (1924, 1925, 1927, 1929 şi 1933). 
Acest tablou ca şi al celorlalte state are caracter dublu cuprin ... .. . 

zând pe deoparte desemnarea boalei iar pe de altă parte a industriei 
şi felului de lucru în care poate surveni aceasta. 

TABLOU 

Cărbunele. - Manipularea lânei, perilor, pieilor crude şi lucrate. 

Infoxicarea prin înfrebuinfareă Pb. sau urmările ei. - Toate 
lucrările întrebuinfând Pb. sau preparatele şi a compuşilor săi. Mani• 
pularea Pb. şi a compuşilor. 

lnfoxicarea prin înfrebuinfarea Hg. sau urmările ei. - Toate 
lucrările întrebuintând Hg. sau preparatele şi compuşii lui. 

lnioxicare prin înfrebuinfarea Fosforului sau urmările ei. 
Toate lucrările cari necesită întrebuintarea Fosforului sau a prepara• · 
lelor şi comj:>Uşilor lui. 

lnfoxicarea prin înfrebuinfarea As. sau urmările ei. - Toate 
lucrările comportând întrebuinţarea As. a preparatelor şi compuşilor săi . 

lnioxicarea prin benzen şi omologii lui sau urmările ei. -
Manipularea benzenului şi omologilor lui şi toate lucrările de fabrica• 
tiune a benzenului sau nccesitând întrebuinţarea lui. 

lnioxicarea prin deriva/ii ni/roşi şi a minelor benzenului sau 
omologilor lui (frinifro•foulen, anilină şi aliele) sau urmările ei. -
Manipularea derivafilor nitroşi sau ·amino .. benzen sau a omologilor şi 
toate lucrările pentru fabricarea lor sau cei cari îi întrebuinţează. 

lntoxicarea prin dinifro, feriol sau urmările ei. - .Manipularea 
dinitro .. fenolului şi toate lucrările de fabricare sau cei cari il înlrebuinfează . 

lnioxicarea prin vapori ni/roşi. - Toate lucrările cari comportă 
degajarea de vapori nitroşi. 

Infoxicarea prin lacuri (adecă prin orice substante intrebuinjată 

ca atare sau cu uri disolvanf al acetatului de celuloză) sau urmările ei. 
Toate lucrările de fabricajiune a le aeronauticei. 

* Din articolul D~lui Dr. Poenaru Căplescu. România Medicală No. 7, anul 
XIII. 1. IV. 1935. 
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xicarea prin tefraclorelan sau urmările ei. - T~ate lucră ... 
riie de fabricatiune necesitând întrebuintarea tetracloretanulut. 

Jnloxicarea prin sulfura de carbon sau urmările ei. Lucră ... 
riie întrebuintând sulfura d~ carboe sau a preparatelor şi compuşilor săi. 

Jnloxicajiunea prin carboxil de Nikel sau urmările ei. - Toate 
, lucrările comportând degajarea carboxylului de Ntkel. 

Intoxica rea prin,. goni ma gamassi (lemn american) sau urmă ... 
riie ei. _ Toate lucrările pentru fabricarea obiectelor de gonima 

gamassi. · 
]nloxicarea prin Manganez. - Manipularea manganezului sau 

a substantelor continând Manganez. 
Dermila prin pulberi sau lichide. - Ulcerarea mucoasei nazale 

sau bucale cauzate prin pulberi. Cancer epiteliomatos sau ulceratia 
cutanată provocată de gudron smoală, bitumen, ulei mineral, parafină 
sau cpmpuşii produşi ort reziduali ale acestor substante. Ulcerul corneei 
cauzat prin întrebuintarea gudronului, a păcurei a bitumului, uleiului 
mineral, parafinei sau compuşilor produşi s:tu reziduali ai acestor sub• 
stante. - Manipularea sau întrebuintarea gudronului, păcurei, asfaltu~ 
lui (bitumen), uleiului mineral, parafinei sau a oricărui compus, pro" 
dus sau rezidiu ale acestor substante. . 

Ulceraţia prin Cromi sau urm1rile ei. - Toate lucrările corn• 
. portând manipularea acidului cromic, a bicromatului de amoniac, de 
potasiu, de sodiu sau prepararea acestor substante. 

Epilelioma scrolului (cancerul coşarilor) cauzat de curăjitul 
coşurilor. . 

Boalele dalorile aerului comprima/ şi urmările lor. Toate 
. lucrările executate în aer comprimat. 

Calaracfa sliclarilor. Cataracta cauzată prin expunerea vederii 
la ~umina vie a metalelor inroşite s1u topite. - Toate operatiunile 
can expun vederea, la lumina vie a sticlei în fuziune. Toate lucrările 
cari. expun la r~diatiuni luminoase ale metalului încălzit la roşu, în 
fabncarea ferulw, a otelului, cuprinzând şi încălzirea şi !aminarea fe,.. 
rului şi otelului. 

Ankylosfomiaza. - Lucrări în mine . 
. N!sf~gmus~J minerilor. - Fie că se produce la mtmen sau 

alti lucrafon. fie ca e sau nu insotită de tremurătura ochilor. 
Ceiul~la subcufanafă a mânei (mâna b3tătorită). 

. C~lu!I~a sa~ bursJ:fa genunchiului sau colului. - Inflamatia 
fectlor. sm~~tale Şt a fectlor fendinoase ale articulatifi pumnului şi 
nunchtuiUJ tn lucrări miniere. ge• 
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Morva. - Ingrijirea calului cu morvă sau manipularea peilor. 
Crampa te/egrafişti/or, crampa scriiforilor, crampa sucitorilor 

de lână, de bumbac. - Intrebuinfarea aparatelor telegrafice. 
Inflamarea ulceroasă şi leziunile maligne ale pielei şi a tesufu• 

rilor subcutanate datorite expunerii la Raze X sau la substante radio ... 
active. 

Neoformatiunea localizată a pielii papilomatoase sau chisfică da ... 
torită uleiurilor minerale. 

VII. Legea Românească. - Noi nu avem o lege specială 
pentru bolile profesionale. Se vorbeşte de boală profesională în cad ... 
rul legii de Unificare a AsigurărilN Sociale din 1930. 

La art. 33 se spune: "Bolile profesionale datorite întrebuinţării 
continui ale unei substante toxice se consideră ca accident de muncă 
şi dau drept asiguratilor la despăgubirile prevăzute de legea de fa.tă 
pentru cazurile de accident, dacă încapacitatea de muncă va fi mai 
mare de 2/3". 

"Tabloul acE'stor boli profesionale va fi stabilit pentru prima 
oară de către consiliul de administratie a Casei Centrale şi va putea 
fi complectat ulterior prin votul adunării generale, cu avizul comisiei 
medicale de pe lângă Casa Centrală a Asigurărilor Sociale". 

La noi, evaluarea încapacilătii de lucru este făcută după un 
criteriu greşit, pentrucă boala profesională poate fi foarte gravă şi pe .. 
riculoasă pentru cel atins, însă fără ca să dea o incapacitate de 
muncă mai mare de 2/3 şi atunci, cei cari cad în această categorie 
-Sunt neîndreptăjifi, nefiind îndemnizaji. 

Tabloul bolilor profesionale nu a fost stabilit decât în anul acesta 
.şi cuprinde următoarele 3 boli : 

lntoxicajia cu Plumb ; 
Intoxicatia cu Mercur ; 
Infecjia cu Cărbune (Anlrax). 
Acest tablou este o copie fidelă a celui preconizat de Confe ... 

rinta VII Internafională a Muncii din 1925, este identic cu cel din 
legea maghiară, pe care l.=am reprodus mai sus. 

Comparând acest tablou cu tablourile altor state, vedem cât este 
de incomplect, necorespunzând nici măcar nevoilor noastre nationale. 
Având acestea în vedere, cred că ar fi necesară extinderea lui cât 
mai rapidă, complectându•se cu acele boli profesionale cari pot să 
apară la noi în ţară, cum ar fi de ex. pneumoconioza. Boala aceasta 



a fost studiată pe larg de Clinica Medicală din Cluj (Hafiegan:Goia..
Danielo), ceace denotă frecventa şi importanta ei la noi. 

In ceace priveşte procedeul de extindere, este bine să fie cât 
mai simplu. De aceia cred că este inutil votul adunării generale a 
Casei Centrale odată ce este dat un aviz favorabil pentru întroduce• 
rea unei noi boli profesionale în tablou, de către Comisia medicală 
de pe lângă Casa Centrală a Asigurărilor Sociale. 

Deciziunile consiliului de administratie a Casei Centrale mai 
contine şi norme de procedură : "De înddtă ce un medic va constata 
că un asigurat suferă de una din bolile profesionale . . . . va întocm 
un certificat prin care va arăta diagnosticul precis a boalei · şi urmă"' 
riie ei asupra capacitătii de muncă ale asiguratului". 

"In acelaş timp va lua o declaratie dela asigurat, prin care va 
arăta precis munca ce o îndeplineşte fie ca angajat fie ca lucrător 

independent". 
,.Aceste acte vor fl înaintate de urgenfă medicului şef a Casei 

Centrale, care va constata dacă boala este produsă de întrebuintarea 
substanjelor trecute în coloana II şi va ordona cercetare la fata locu"' 
lui pentru a verifica cele arătate de asigurat". 



Consideraţiuni Sintetice 

. Făcând un studiu comparativ a legilor mai sus menţionate, 
constatăm că cea mai compleclă lege este cea Belgiană. 

Legea Belgiană şi Italiană nu este numai o extindere a legii · 
accidentelor la bolile profesionale, cum este legea Franceză, Germa• 
nă, Engleză, ci · este o lege aparte de cea a accidentelor. 

In legea Belgiană, diferă îndemnizarea bolilor profesionale de 
cea a accidentelor şi este un tablou special, în care ·este trecut gra, 
dul de incapacitate îndemnizabilă şi cota de îndemnizatie, care revine 
acestei încapacităfi. In celelalte state bolile profesionale se îndemni, 
zează după legea accidentelor. 

Este de remarcat în legea Belgiană, prevederea unui fond spe, 
cial din care se plătesc indemnizările şi care fond este alimentat din 
cofizatiile patronilor industriilor în care poate surveni o boală profesio• 
nală prevăzută de lege, fără ca muncitorilor angajati la aceste meserii să · 

li se retragă din salar pentru aceste cotizatii. 
Pentru acest motiv patronii nu mai sunt responsabili civil. Pentru 

boala profesională survenită în industria lor, decât în cazuri prevăzute· 

de lege. lndemnizarea care reviUe munscitorului . atins de o incapaci• 
tate nu · poate fi nici cedată şi nici secvestrată decât în cazul de obli• 
gatie alimentară legală. 

Punctul comun al acestor legi este . că au adoptat sistemul de 
tablou în care e trecută pe deoparte substanta care dă naştere la o 
boală profesională, iar pe de alti\ parJe e trecută ramura de industrie 
în .care poate surveni această intoxicatie. Bazele acestui principiu au 
fost puse de Conferinta VII Internatio,1ală a muncii tinută la Geneva 
în 1925, pentru a evita erorrile şi abuzurile, deoarece nu se poate da 
o definitie juridică bolilor profesionale, care să nu dea loc Ia neînte• 
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legeri. Acest tablou diferă dela stat după_ necesităţile fiecăruia şi la 
nevoie se poate modifica după procedee Simple. . 

Cel mai compleei tablou, este a legii Engleze, în ceace pnveşle 

numărul bolilor. . 
Tabloul din legea românească este copia tablo_ul~.~ propus de 

sus numita Conferinţă, ca să fie recunoscut în mod InlfJal de stat~!~ 
semnatare. Acesta pe lânga că este incomglect nu corespunde n1c1 

nevoilor noastre nationale. 
Pe tabloul Italian sunt trecute şi formele clinice cari rezultă din 

inloxicarea cu subslantele trecute pe acest tablou şi numai aceste 
sunt indemnizabile. 

In Italia şi Franta pe lângă tabloul bolilor profesionale, obli= 
gale să fie asigurate şi indemnizale, mai este un tablou compli• 
menfar, pe cari sunt trecute bolile pentru cari e obligatorie declararea. 

O caracteristică a legii franceze este că prevede pentru fiecare 
boală trecută in tablou un termen de responzabilitale dela părăsirea 
lucrului până la ivirea bolii, dacă survine în acest timp, industria res= 
pectivă este responsabilă. 

Un fapt de relevat din legea germană este, că se acordă o ren• 
fă unui muncilor care este obligat să . părăsească o industrie care ar 
prezenta un pericol pentru el, chiar dacă nu prezintă semne de inca" 
pacitate . pentru lucru în genere. Este o inovatie foarte bună pentrucă 
nu este prejudiciat nici muncitorul, deoarece va putea câştiga tot 
atât ca şi în meseria părăsită, nici statul pentrucă nu pierde o fortă 
de muncă, ba mai . mult se evită. ca muncitorul să ajungă un infirm, 
care este un balast pentru. economia ·naţională. 

In legea italiană ca şi în celelalte state tratamentul est<! gratuit 
şi obligator, prevăzându .. se părăsirea lucrului care prezintă pericol de 
îmbolnăvire, fără a se acorda muncitorului renta pe care o acordă Je.., 
gea germană. · 

• ~· Evoluarea şi perfectionarea legislatiei sociale a pus pe planul 
mta1~ pr~?.lema _dificilă de a rezolva în mod organic, vasta problemă 
a leg1feram bolllor profesionale. De aceia este instructiv de ob .. 
ser~at succe~vele modificări şi inovatii prin- cari a trecut legislatia 
bohlo~ profestona~e în statele din Apus, sub influenta erorilor pe cari 
expe~Jenla le•a facut cunoscute şi sub influenta punctelor de vedere ' 
d_o~mare ; _aşa că pâ~ă la urmă să se adecveze în mod practic prin• 
Clplul teorehc, cu reahlafea faptului social. 

Aceasta dovedeşte că pr~blema este cu 
erorile mai greu de evitat, când în special ca 

atât mai complexă şi 

în România se încearcă 



- 35-

pentru prima oară codificarea complexei materii, care prin particula• 
ritătile contingente ale economiei şi vietii noastre sociale măreşte difi• 
cultăjile de realizare. 

Dar pentrucă aceasta modestă încercare nu corespunde nevoilor 
actuale, ar trebui să se procedeze la o modificare cât mai urgentă, 
adoptând nevoilor noastre progresele objinufe de legiuitorii din Apus ; 

Mai înfâiu ar trebui complectat tabloul bolilor profesionale care 
de prezent este insuficient, necuprinzâne toate bolile ce survin la noi. 

Ar fi bine să se facă şi la noi pe lângă tabloul bolilor profe,.. 
sionale indemnizabile, o listă a bolilor profesionale pentru cari să fie 
obligatorie declararea când sunt recunoscute înt' o industrie, ca apoi 
să fie trecute între bolile indemnizabile. 

In ceace priveşte evaluarea incapacităjii de lucru şi quantumul 
indemnizării ce revine unei incapacităti, să se facă după criterii noi. 
Ca exemplu s'ar putea lua lista indmnizării din legea belgiană, care 
este reprodusă la capitolul respectiv. 

Să se creeze un fond special, din care să se plătească aceste 
indemnizări. Acest fond să fie alimentat din cotizajiile industriilor în 
cari survin aceste boli, fără ca muncitorului să i.•se fragă din salar 
pentru aceste cotizajii. lndemnizarea să nu poată fi nici cedată şi 

nici secvestrată, decât pentru obligatii de ordin alimentar. 
S'ar putea prevede şi la noi un termen de responsabilitate de... 

la părăsirea lucrului până la aparitia bolii profesionale. 
Pentru ca personalul medical să fie la inăltimea lui, în realiza• 

rea desideratelor sfinte ale dreptului la muncă aş crede de mare fo· 
Jos, după cum la Bucureşti există o conferintă a accidentelor, crea ... 
rea pe lângă fiecare facultate de medicină din tară măcar a unei 
conferinte, dacă nu catedră de .fiziopatologia muncii, care să se ocupe 
pe larg cu bolile profesionale şi accidentele de muncă. 





.. 

Cond uzi uni 

1. Din ceie mai îndepărtate vremuri bolile profesionale au fost 
-cunoscute, însă studiul ştiintific al acestora datează dela Bernardo 
Ramazinii (1700). · 

2. O definitie juridică a bolilor profesionale, care să cuprindă 
foaie elementele constitutive medicale nu s'a putut încă realiza. 

3. De aceia şi pentru evitarea erorilor şi abuzurilor, majoritat~a 
statelor au adoptat principiul tabloului, care să cuprindă bolile cari 
.dau drept la indemnizatie. 

4. Principiile călăuzitoare la întocmirea tablourilor a fost: 
a) Fixarea bolilor; 
b) Fixarea agentilor etiologici; 
b) Incadrarea clinică simptomatică (italienii). 

5. Aceste tablouri pot fi complectate după cerintele fiecărei fări. 

6. In Italia şi Franta sunt două categorii de tablouri, pe unul 
sunt trecute bolile profesionale pentru cari e obligatorie asigurarea şi 
pe celălalt bolile profesionale pentru cari e obligatorie declararea, ca 
.pe urmă să fie introduse pe primul tablou. 

7) Cea mai compledă lege este cea Belgiană, care împreună 

·Cu cea Italiană, consfifuesc legi diferite de acele ale accidentelor de . 
muncă. 

8. Legea Franceză, Germană şi Engleză nu reprezintă decât o 
·extindere a legii accidentelor asupra bolilor profesionale. 

9. Legea Românească înglobează bolile profesionale în legea 
de Unificare a .Asigurărilor Sociale din 1930, asimilându•le · cu acei• 
.dentele de muncă. 
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1 O. Legea Românească greşit a socotit boala profesională nu .. 
mai aceia care aduce o incapacitate mai mare de Zfs. Este şi inuman 
şi contrar perceptelor medicale a se menfine în câmpul muncii astfel 
de bolnavi şi credem că această dispozifiune trebue să fie modificată 
în sensul legilor speciale. 

11. Aşa precum în marea majoritate a fărilor este asigurat În• 
văfământul medicinei din câmpul muncei, prin catedre şi institute: 
speciale, tot aşa ar trebui asigurat şi Ia noi în tară. 
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